

这是一所学校 也是治疗不良行为的“专科医院”

商报 深度

站在时势最前沿 走进新闻更深处



整齐的教学楼、绿草地红跑道、琅琅读书声……这是位于成都市郫都区团结镇靖源上街的第五十二中学(简称“52中”),从外表上看,她和普通中学没有两样。

每天早上6点40分许,学生们就开始跑20分钟操,早餐后上早自习,8点40后开始第一课。除了学习文化课等课程,学校每天还有一节心理课程,学生也会在心理课程上与老师谈心或者写日记。

52中的“前身”是成都市工读学校,1962年开始创建,为有轻微违法犯罪行为的未成年人提供教育。上世纪90年代之前,工读学校的学生一般是经教育主管部门和公安部门协调送入的。后来,“强制入学”逐渐被废止,工读学校主要接纳“有严重不良行为的未成年人”,比如一些有打架、逃学、网瘾等不良行为、严重不良行为的中学生。一些家长在普校老师或者朋友的介绍下,就会将存在严重逃学、打架斗殴、沾染不良习性的学生送到52中,现有初中各年级学生200多名。

在新的政策下,52中将迎来第一批恶性犯罪案件中不予核准追诉的低龄未成年学生。在专门矫治教育总体而言尚处于起步阶段、相关实施细则和工作机制尚不完善的情况下,52中学校长程鹏强等专门学校负责人也迎来了一场新的挑战。

成都34家生活美容机构 涉嫌非法开展医美活动被查

5月25日,成都市卫生健康委联合市公安局、市场监管局、市城管委及各区(市)县相关职能部门,开展以打击“非法医疗美容”为重点的专项整治行动。

截至当天15:00,在检查中,现场发现34家生活美容机构涉嫌非法开展医疗美容活动,此外还发现“黑诊所”3家、涉嫌开展非医学需要胎儿性别鉴定工作室1个、“游医”“流动牙医”等13处,发现涉嫌非法开展医疗美容项目器械17件。

5月25日,记者跟随其中一组执法人员,来到成都高新区天府二街附近一家名为“沁肤”的生活美容机构开展突击检查。

记者看到,该机构位于蜀都中心一栋大楼的底商处,共两层。其宣传资料号称“采用全球先进的物理学美容仪器”“突破手工美容局限”。在其大众点评页面,评分为4.3分,有消费者评价其“手法专业”“服务热心”,也有消费者评价对其“推销感到不适,没有效果”。然而,这是一家涉嫌非法开展医美活动的生活美容机构。

执法人员先是从业主那里看到了涉及医美的项目;又从“顾客管理”记录里随机挑选了一叠,发现不下20处写有“水光针”“光子嫩肤”等字;在其中的几间办公室内,还发现一台涉嫌非法开展医美项目的机器。

面对执法人员的询问,该机构负责人杨某某一会儿声称虽然写了相关(涉嫌非法开展医美活动)的记录,但实际上并未开展;一会儿又称,其与医美机构有合作,相关医美项目由医美机构实施,但却无法提供与前述医美机构的合作协议。杨某某还称,其机构并未

开展涉及“破皮(侵入式)”的项目,在他看来,只要不破皮,就不涉及医美。执法人员及相关专家现场科普道,例如其机构涉嫌开展的“光子脱毛”,虽然表面看起来没有破皮,但实际上“光子脱毛”的穿透层次较深,是一种医美服务。

执法人员初步判断,该机构涉嫌非法开展医疗美容活动。经过专家辨认,其涉嫌使用一台医用的激光设备,同时在其顾客登记的记录中发现其涉嫌非法开展“水光针”“熊猫针”项目,对此,执法人员将进一步调查。

随后,记者跟随该组执法人员,对成都高新区另一家名为“置美医疗美容”的医美机构展开突击检查。执法人员表示,经过检查发现该机构在资质、项目备案等方面基本合格,但存在病历书写不规范、个别主刀医师主诊资格不明确的问题。对此,执法人员将进一步核实。

据成都市卫生计生监督执法支队介绍,截至当天15:00,23个区(市)县上报数据显示:此次行动全市共出动367人次,车辆102台次,检查农贸市场35个、按摩店8家、生活美容机构63家、集市9个、医疗美容机构25户次。在检查中,现场发现34家生活美容机构涉嫌开展医疗美容活动,此外还发现“黑诊所”3家、涉嫌开展非医学需要胎儿性别鉴定工作室1个、“游医”“流动牙医”等13处,发现涉嫌非法行医人员8名。现场收缴药品6箱、器械17件。执法人员现场向市民发放打击非法行医宣传册1200余份,同时呼吁广大“求美者”擦亮眼睛,选择正规的医疗美容机构接受医美服务。

成都商报-红星新闻记者 王拓

2 3

一所治疗不良行为的“专科医院”

曾经的学生今天的老师

“专门矫治教育”亟待完善工作机制

10000+岗位,超2/3面向应届生 这场招聘会本周六举行

如何让学生都好好在学校里上学,是每个52中老师都头疼的事。向老师的好学生小吴(化名)曾偷偷溜出学校。平时,小吴就喜欢和老师“对着干”。发现小吴不见时,向老师最担心的是孩子的安全。当她终于在小镇上找到小吴后,她没有责骂小吴,只是眼泪情不自禁地掉了下来。

与“问题学生”相处,对老师来说也是一种历练。向老师坦言,很多教师刚到52中时,每天需要面对形形色色的“问题孩子”,时常情绪崩溃。“那时候经常会无缘无故地号啕大哭,现在想起来就是很小的一件事情。”

向老师是一位心理老师,他觉得,在这里很多孩子的问题行为,都是在表达某种情绪。虽然一些表达的行为在旁人看来不太恰当,但这些学生往往有着与众不同的经历,对社会和世界的认知有许多自己的想法。

在她担任班主任的班级里,有一名因为长期不回家,被送入52中“治疗”的少年小李。向老师了解到,小李曾是一名中规中矩的学生,不知为何突然变得“叛逆”。一两年后,向老师在陪小李散步时,终于知道了小李埋藏多年的心结。

原来,小李三四年级的时候,爸爸妈妈闹离婚。爸爸离家出走,妈妈让小李自己去爷爷家寄住。但因为爷爷出差,一个星期后小李才得到长辈的照顾。从那以后,小李就常常不回家,到处跟其他人玩。向老师知道,小李一直很依恋父母,也渴望得到父母的关心。但小李那时候还小,不明白不回家这个行为的背后,自己真正想要表达的是什么。

对52中学校长程鹏强而言,他试图通过转化学生的实际案例来证明,这些孩子不是坏人,只是“生病”了。他想将52中打造成为“一所治疗不良行为学生的专科医院”。“很多家长担心孩子‘交叉感染’,我想打个比方,医院传染病区全都是传染病人,但是经过医生治疗,病情都会好转出院。”

据介绍,52中采取小班教学制,每个班只有十来名学生。每一层楼教学楼和宿舍都有一条走廊连接相通。平日里,值班老师和学生都住在宿舍区。52中没有生活老师,学校给每个班都配备了4名班主任,4名老师轮流24小时值班。课余时间,老师既是师长又是玩伴,更容易与学生建立情感。学生每天都会写日记,老师也会每天都批改,日常生活中老师也都会跟学生谈心,教学生如何正确地释放自己的情绪。

从师范学院毕业后就来到52中的邹老师,已在这里任教20余年。她现在在分管学校的德育工作。她记得,有一个叫小陈的学生,父亲脾气暴躁且对孩子期望过高,使得他出现了一些心理问题。父亲便把他送到一所武校学习。在武校就读期间,小陈心理疾病愈发严重。后来,父亲听说小陈的表哥在52中有较好的转变,也把小陈送到了52中。

在24小时的陪伴下,原本有些厌世的小陈与邹老师建立了深厚的情感,他给邹老师写了一封长信,讲述了这些年家庭等因素对他造成的影响。信中提到在52中的学习经历,说他明白了要找到“活下去的意义”。“老师24小时的真诚陪伴,让很多学生有了转变。这不仅仅是救了一个孩子,也挽救了很多处于瘫痪状况的家庭。”邹老师说。



52中宿舍

27岁的李唐吟是52中新招聘的老师。13年前,他也曾是52中的一名学生。因为父亲的工作发生变动,李唐吟曾多次转学。或许是因为一次次被迫融入陌生环境造成的安全感缺失,李唐吟的性格有些急躁。厌学、打架、赌博、伙同高年级同学一起收保护费……在多次受到留校察看处分后,他被父亲送到52中。

刚到52中时,李唐吟有些不适应。他感受到,52中非常重视感恩教育,学校认为只有学会感恩,学生才能慢慢发生改变。李唐吟觉得,上学时的师生关系特别亲切,老师们会像家人一样照顾、关心学生,晚上查寝时还会给大家盖被子,学生也都会称呼老师为某某老师,而是像称呼家人一样称呼老师某哥、某姐、某妈等。

从52中毕业后,李唐吟顺利完成了高中学业,后来当了兵。退伍后,他做过健身教练,当过医药代表,甚至还开过奶茶店,最终他选择回到52中,成为一名专门学校的教师。“我选择回到52中的原因是多方面的,一是对52中有感情,想回来帮助曾经和我一样的孩子。另一方面,我对我的老师一直抱有感恩之情。”

程鹏强说,学校很早就开始注重融入普教,最终的目标也是想让孩子们回归到主流群体。据统计,52中有近3成学生可以进入普通高中学习。学校每年都会追踪毕业生的动态。这些毕业生中,有的拥有一技之长,有的考上了本科,甚至成为了学生会主席,有的在国外的名校读书,有的成为了地方电视台的主持人,有的进入了维和部队,还有的成了飞行员、消防员、交警……

52中毕业生小林告诉记者,学校非常重视因材施教,每个孩子都能得到不同的教育。“比如你体育好,老师就会重视对你的体育教学,还会从外面请专业人士来教你,不会非要逼迫你学习。”他表示,自己印象最深的一门课正是体育课。当时学校请来了专业的足球队帮助他们训练。另一名毕业生小崔觉得,在学校规律的生活,让他更加专注,改变了学习态度、生活态度和为人处世的方法。

“我们的定位是学校,进来的是学生不能把他当成犯人看待。对于一些问题学生的教育方式,我们原来叫管控,后来我们强调沟通。从管控到沟通,再从沟通到帮助学生实现自主转变,教育观念也在发生变化,教师的教育行为和方式也发生了变化。很多学生重义气,情感上就容易发生变化。”程鹏强说。

随着新政策的推进,52中正在建设“专门矫治教育”的场所。在今年9月的新学期将接收“实施了刑法规定的违法行为、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的未成年人,以司法部门送人的涉及违法犯罪的未成年人为主,实行闭环管理”的矫治类学生。

关于“专门矫治教育”的场所,学校正修建单独的学习区域,制定配套的课纲大纲等。学校在建立单独的学习区域时,一方面要保证闭环管理的有效性;另一方面考虑接收的都是孩子,要以感化、矫治为主,建筑风格方面则更偏向古风,打造更具有“书院”氛围的教学环境。

程鹏强提到,现在如果将专门教育分为教养型、教化型和矫治型,那么52中以往的教育主要属于教化型。而专门矫治教育属于一个新型的教育类别,还未完全成型,相关的学术研究很少,就像一个无人区需要探索,没有相应的标准,“这也是目前最困难的地方”。他表示,这次招聘李唐吟,是因为他们正在筹备专门矫治教育的领域,需要新的专门矫治教育老师的加入。

他认为,在实际教学中,可将矫治型学生和教化型学生进行一定的融合。他把涉罪的学生比作是“重症监护室的患者”,在经过一定的“治疗”达到一定程度后,就可以转入代表教化型类型的“普通病房”,使得这些孩子逐渐回归社会。

记者了解到,目前我国各地专门学校发展参差不齐,相对而言北上广这类一线城市发展更为前沿,比如广东省未管所和广州市新穗学校联合办学的九年义务教育工作,未成年犯通过学习能够获取学历证书,这为其出监后谋生就业和接受再教育能提供基本保障。

在今年两会期间,全国人大代表李楚源在接受媒体采访时提到,部分地区专门学校建设尚不能满足现实刚需,同时存在定位不明确、部门衔接不畅、管理不规范、专业化不强等问题。检察机关应加快建立与专门学校的工作衔接机制,协同有关部门,将更多的犯罪未成年人送入专门学校开展矫治教育。

四川省检察院副检察长罗春梅也曾公开表示,要明确专门学校管理体制。目前专门学校有的由政法委,有的由教育部门,有的由司法部门主管,管理上也缺乏统一的程序规范,导致在招生范围、管理模式和学校建设等方面都不相同。罗春梅建议明确教育部门主管、司法机关参与的专门学校管理体制,同时鼓励和支持社会力量发挥积极作用。

成都商报-红星新闻记者 陈卿媛 实习生 刘宇恒 刘清

记者从成都市人才服务中心获悉,5月27日(本周六),“2023年成都夏季特大型人才招聘会暨高校毕业生供需洽谈会”将在中国西部国际博览城1号馆举行。

据介绍,本次招聘会预计将组织近400家用人单位参会,筹集需求岗位超1万个,其中适合应届毕业生岗位超过2/3。目前已报名的参会用人单位中,包括中国五冶、中铁二局、中航成飞、彩虹电器、通威太阳能、特变电工、中密控股、地奥集团、捷普科技、三菱电梯、京东物流等众多知名国有企事业单位和民营、外资合资企业。参会单位涵盖成都市电子信息、数字经济、航空航天、现代交通、绿色低碳、大健康、新消费、现代农业8个产业链生态圈的重点产业链上下游企业。

为搭建产才协同供需对接平台,助力“产业链+人才链”深度融合、精准对接,现场还设置了成华区、双流区、郫都区、青白江区、崇州市、简阳市、

蒲江县等7个特色“建圈强链”产业引才招聘专区。

另外,还单独设置了“成德眉资高校毕业生暨同城化招聘专区”和“蓉漂”青年人才招聘专区”两大专区,由成都市县两级人才中心和德阳、眉山、资阳三地人社部门共同组织有代表性的企事业单位为高校毕业生和有意向来蓉就业的人才提供适合的岗位。山东栖霞市和新疆克拉玛依市还单独在招聘会现场设置了引才专区。

招聘会主办方提醒参会人员:

本次招聘会实行实名制网上预约参会,参会人员请提前关注“成都人才网”微信公众号,点击下方菜单栏“人才服务码”预约参会。建议求职者参会前登录“成都人才网”网站及微信公众号查看招聘会参会单位信息及岗位要求,提前做好应聘准备。

成都商报-红星新闻记者 于素

“520”成都生活节消费热力持续 京东到家5000万元消费券来袭

“520”成都生活节正在火热进行中,活动为期2个月,成都市积极组织发动各大商圈、特色街区线下造势,联动各大电商平台、品牌线上发力,共同推出重磅行业促销和超值福利,全方位覆盖运动消费、生活消费、餐饮消费、直播消费、跨境电商消费、农村电商消费等全领域消费,全面提升成都潮流消费热力值。

作为本次生活节的电商平台之一,5月25日至5月31日,京东到家将在成都发放总金额超过5000万元的消费券,并提供全品类商品小时达的便捷购物体验。活动期间,定位成都的市民登录京东到家App搜索“成都消费券”,或从京东App进入“京东到家”频道搜索“成都消费券”,每人每天可领取最高总价值为3000元的组合券包。

据悉,京东到家将以平台促销、特价商品等形式,联动沃尔玛、永辉超市、华润万家、伊藤洋华堂等知名超市,钱大妈、宜品生鲜、地利生鲜等连锁生鲜菜场,以及众多手机电脑等品牌专卖店,提供商品下

单1小时送到家的“小时购”服务,商品类型涵盖超市便利、水果生鲜、母婴餐饮、数码家电、美妆护肤、日用百货等多业态商家。

与此同时,成都市各区市积极策划推出“520”成都生活节分会场活动。双流区商务局策划开展“航都幸福荟·空港欢乐购”——“520”美好生活节。生活节从5月15日开幕,持续至6月20日,将通过“公园+文体+消费”、“实体+直播+跨境”的业态融合,发动直播电商平台、跨境电商企业、商业综合体、大型超市、餐饮门店等百家企业参与,频频共振营造火热消费氛围。

活动期间将开展9大系列活动,包括“当潮不让·就这Young”女鞋电商购物节、“蜀你安逸·车游四方”新能源汽车消费奖励活动、“大运有我”趣味运动挑战赛、“双流名品”消费节、“活力空港”美食节、“美好生活”空港集市、“美好生活”缤纷购物节等各类主题活动。

成都商报-红星新闻记者 彭倩